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  ності або відкритості (на відміну від ре-

гламентованих, суворо контрольова-
них);спонукання до постановки питань; 
стимулювання відповідальності й неза-
лежності; акцент на самостійних розро-
бках, спостереженнях, почуттях, уза-
гальненнях тощо.Велика роль у розвит-
ку особистості належить соціальній 
групі, в якій вона долучається до спіль-
ного розв’язання творчих завдань [6, с. 
165]. 

Таким чином, творчий потенціал – це 
передумова для творчого процесу, з од-
ного боку, та його результат – з іншого. І 
якщо особистість реалізує у своєму жит-
ті більше ресурсів, ніж у неї є на певний 
конкретний проміжок життя, якщо вона 

висуває перед собою далекі цілі і спря-
мовує творчі зусилля на втілення влас-
них мрій, то це підвищує її творчий по-
тенціал. Відповідно, таку життєву стра-
тегію можна охарактеризувати як жит-
тєтворчість. 

Якщо ж спостерігається зворотній 
процес – пасивність, інфантилізм осо-
бистості, при яких вона не розвиває 
вроджених задатків, можливостей, здо-
бутих від середовища (освіта, навчання, 
виховання), не проявляє активності в 
пошуках застосування власних можли-
востей і уподобань, то відбувається про-
цес збіднення особистості. Вона посту-
пово стає соціокультурним споживачем, 
проявляючи творче безсилля. 
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В статті розглядаються питання асертивності як психо-
логічної категорії, підходи до вивчення асертивності та 
важливості розвитку асертивної поведінки. Обгрунтову-
ється необхідність розвитку асертивної поведінки у підлі-
тків та описується соціально-психологічний тренінг як 
метод розвитку асертивності. 
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The article deals with the psychological category of assertiveness, 
approaches to learning the assertiveness and importance of the 
assertive behavior development. The necessity for assertive 
behavior development among adolescents and description of 
socio-psychological training as a method of its promotion  have 
been identified. 
 

Ключевые слова: 
ассертивность,  
ассертивное поведение, 
подростковый возраст, 
социально-психологический 
тренинг 

В статье рассматриваются вопросы ассертивности как 
психологической категории, подходы к изучению ассертив-
ности и важности развития ассертивного поведения. Обо-
сновывается необходимость развития ассертивного повед-
нения у подростков и описывается социально-
психологический тренинг как метод развития ассертивно-
сти. 

 
У результаті швидких і радикальних 

змін у соціальному, політичному й еко-
номічному житті нашої країни виявлено 
дефіцит уваги до складних проблем 
соціалізації підростаючої особистості. 
Психологічні та соціологічні дослі-
дження нерідко показують, що підлітки, 
як правило, не вміють орієнтуватися в 
соціальних ситуаціях, визначати особи-
стісні властивості й емоційні стани ін-
ших людей, вибирати адекватні способи 
поведінки та реалізовувати їх у процесі 
взаємодії; демонструють безкомпроміс-
ність у вчинках, а в ряді випадків - не-
здатність ефективно й адекватно конта-
ктувати з соціальним оточенням. 

Відсутність здатності індивіда вису-
вати та втілювати в життя власні цілі, 
потреби, бажання, прагнення, інтереси 
й почуття призводить до підвищеного 
рівня невдоволення життям, нездатності 
планувати власне майбутнє, появи соці-
ального страху. 

Підлітковий вік багатий переживан-
нями, труднощами і кризами. У цей 
період складаються, оформляються 
стійкі форми поведінки, риси характе-
ру, способи емоційного реагування; це 
пора досягнень, побудови системи цін-
ностей і етичної свідомості як орієн-
тирів власної поведінки, в процесі якої 
відбуваються зіткнення з вчителями, 
однолітками, батьками, соціальним се-
редовищем, розширення «особистісного 
простору», переживання стресів. Разом з 
тим, це втрата дитячого світовідчуття, 
поява почуття тривожності, психологіч-

ного дискомфорту, невпевненості в собі, 
неадекватної самооцінки. 

У свою чергу, підвищена тривожність 
і невпевненість у собі сприяють деза-
даптованості підлітка в соціальному 
середовищі; слугують причиною пору-
шень міжособистісних відносин в групі 
однолітків; можуть потенціювати фор-
мування форм поведінки, що відхиля-
ється від норми [3]. 

Ідея асертивності передбачає фор-
мування в особистості визначеної якості 
поведінки, завдяки якій вона може во-
лодіти спонтанними реакціями, розум-
ним проявом емоцій, вмінням прямо 
говорити про свої бажання і вимоги, 
здатна висловлювати власну точку зору, 
не боїться заперечувати, використовую-
чи аргументацію, наполягати на своєму 
в ситуаціях, коли будь-яка аргументація 
виявляється зайвою; володіти тактиками 
задоволення справедливих вимог і 
відмови у відповідь на неприпустимі 
прагнення таким чином, аби при цьому 
не порушувалися права інших людей. 

Поняття асертивності перегукується з 
достатньо розробленим у вітчизняній та 
зарубіжній психології феноменом як 
впевненість. Вона передбачає наявність 
суб'єктивної установки на самого себе, 
соціальної готовності та здатності адек-
ватно реалізовувати власні прагнення. 
Впевнена поведінка не означає приду-
шення агресивних почуттів, вона спри-
яє редукції агресивної поведінки й 
зникненню приводів для агресії. У 
період дорослішання підліток вирішує 
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  декілька специфічних завдань, пов'яза-

них з його розвитком. Для підлітка стає 
актуальним прийняття своєї зовніш-
ності і розширення можливостей свого 
тіла (спорт, дозвілля, саморегуля-
ція, трудова діяльність, мистецтво); за-
своєння специфіки поведінки та спосо-
бу своєї чоловічої або жіночої ролі; 
встановлення нових, більш зрілих сто-
сунків з ровесниками обох статей; фор-
мування емоційної незалежності від 
батьків та інших дорослих, підготовка 
до професійної кар'єри. 

Сутність почуття самоповаги й гідно-
сті та їх ґенезу знаходимо в сучасних 
роботах вітчизняних та закордонних 
учених (В.А.Семиченко, І.М.Толкунова, 
Л.М.Щетініна, А.Дойч, В.Каппоні, Т.Но-
вак, Е.Махоні, А.Солтер, Е.Шостром та 
інших). Вивчена нами література пока-
зує, що розробкою програм для форму-
вання впевненого (ассертивної) поведі-
нки займаються багато вчених. За допо-
могою їх робіт ми можемо виділити ос-
новні положення концепції асертивнос-
ті. 

Асертивність - це навичка повного і 
вільного самовираження в контактах з 
іншою людиною або людьми. Асертив-
на поведінка означає безпосереднє, рі-
шуче і разом з тим ввічливе по відно-
шенню до іншої людини вираження 
своїх почуттів, позиції, думок чи бажань 
таким чином, щоб при цьому зважати 
на почуття, позицію, думку, права 
й бажання   іншої людини. Асертивність 
це вміння, а не риса характеру людини. 
Асертивність не є вродженою якістю. 

Асертивність - термін, запозичений з 
англійської мови, де він виступає похід-
ним від дієслова «assert» - що означає 
наполягати на своєму, відстоювати свої 
права. У повсякденній промові вжи-
вається рідко, але в психологічному 
жаргоні з недавніх пір утвердився до-
сить міцно. У російську мову (точніше - 
в лексикон російських психологів) тер-
мін проник в середині 90-х, після 
публікації популярної книжки чеських 
авторів В. Каппоні і Т. Новака «Як роби-
ти все по-своєму» (в оригіналі - «Асер-
тивність - в життя») [6]. 

Чеські автори самі запозичили 
це слово з англійських джерел, а пере-
кладач з чеської на російську завершив 
впровадження заокеанського терміна на 
європейський грунт. 

Як і в безлічі подібних випадків, сло-
во, використане для визначення психо-
логічного феномена, набуло більш 
визначене і специфічне значення, ніж у 
повсякденному, життєвої лексиці. 

Під ассертівность стала розумітися 
особистісна риса, яку можна визначити 
як автономію, незалежність від 
зовнішніх впливів та оцінок, здатність 
самостійно регулювати власну по-
ведінку [8]. 

Таким чином, цілком виправдано до-
пустити дуже близьку аналогію з іншим 
модним поняттям - самодостатність. 

Справді, зміст цих понять перети-
нається майже повністю, і, напевно, 
можна було б обмежитися останнім, тим 
більше, що його значення достатньо 
ясно. 

Концепція асертивності оформилася 
наприкінці 50-х - початку 60-х років ХХ 
століття в працях американського пси-
холога А. Солтера і ввібрала в себе клю-
чові положення входила в ту пору в мо-
ду гуманістичної психології (зокрема, 
протиставлення самореалізації і без-
душного маніпулювання людьми), а 
також трансактного аналізу. 

При найближчому розгляді стає оче-
видна її вторинність по відношенню до 
ідей Еверетта Шострома, автора знаме-
нитої книги «Анти-Карнегі», а також до 
теорій комунікативних ігор і жит-
тєвих сценаріїв Еріка Берна [4]. 

Помітний також перегук ідей А. Сол-
тера з деякими принципами гештальт-
терапії (Я існую не для того, щоб відпо-
відати твоїм очікуванням; ти існуєш не 
для того, щоб відповідати моїм очіку-
ванням ...) [9]. 

У нашій країні основни-
ми джерелами по психології асертив-
ності виступають перекладені з чеської 
мови книги В. Каппоні і Т. Новака - як 
вже згадувана, так і ще дві, логічно з 
нею пов'язані, - «Сам собі психолог» і 
«Сам собі Дорослий, Дитина і Батько». 
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У теорії А. Солтера асертивна по-
ведінка розглядається як оптимальний, 
самий конструктивний спосіб міжосо-
бистісної взаємодії на противагу двом 
найпоширенішим деструктивним спо-
собам - маніпуляції і агресії. 

Традиційні механізми соціалізації 
мимоволі формують вразливість люди-
ни перед усілякими маніпуляціями з 
боку інших людей. Людина виявляється 
занадто схильною до зовнішніх впливів, 
а оточуючі часто зловживають цим, 
маніпулюючи ним у своїх корисливих 
цілях. Стикаючись з неприйнятними 
вимогами, вона не знаходить сил 
їм суперечити. І тоді, примушуючи себе, 
підпорядковується всупереч своїм влас-
ним бажанням і установкам. А власні 
вимоги і претензії вона, навпаки, часто 
не наважується навіть висловити. 

Постійно звіряючи свої спонуки та 
вчинки з чужими очікуваннями 
і оцінками, людина соромиться своїх по-
чуттів, боїться показати своє справжнє 
обличчя. Намагаючись подолати нез-
ручність такого положен-
ня, людина сама мимоволі вчиться 
маніпулятивним прийомам, вчиться 
відповідати агресією на агресію чи про-
сто на критику, нехай навіть справедли-
ву. 

Якщо така тактика і дає ефект, то 
лише тимчасовий і за великим рахун-
ком ілюзорний, оскільки це не збагачує, 
а навпаки - збіднює людину як у плані 
міжособистісних відносин, так і в плані 
душевного комфорту. 

Формування асертивності як осо-
бистісної риси, в першу чергу, передба-
чає, щоб людина дала собі звіт, наскіль-
ки її поведінка визначається його влас-
ними схильностями і спонуканнями, а 
наскільки - кимось нав'язаними уста-
новками. 

Ця процедура багато в чому схожа зі 
сценарним аналізом Е. Берна, тобто, 
за термінологією Е. Берна, вимагає усві-
домити, ким і коли прописані основні 
лінії сценарію вашого життя, а також чи 
влаштовує вас цей сценарій, а якщо ні - 
то в якому напрямку слід його відкори-
гувати.Часто виявляється, що людина 

перебуває під владою установок, дале-
ких його справжнього суті, і від цього 
несвідомо страждає. Їй пропонується не 
тільки взяти на себе головну роль в сце-
нарії власного життя, але і фактично 
переписати сценарій і виступити ре-
жисером всієї постановки. 

У сфері міжособистісних відносин 
асертівность припускає відмову від опо-
ри на чужі думки і оцінки, культи-
вування спонтанного поведінки у відпо-
відності зі своїми власними настроями, 
мотивами і інтересами [15]. 

Перекладач книги В. Каппоні і Т. Но-
вака, що дав їй більш дохідливе, ніж у 
авторів, назву - «Як робити все по-
своєму», тим самим дуже точно сфор-
мулював суть даного підходу. 

Впевненість у собі, як відчуття мож-
ливості досягти поставлених перед со-
бою цілей, ми можемо розглядати як 
окремий компонент свідомості або 
вимір «образу Я», поряд зі стійкістю, 
самоповагою і кристалізацією. 

Прояснити структурні характери-
стики впевненості у собі допомагає мо-
дель М. Розенберга, що включає в себе 
вимірювання, що характеризують 
окремі компоненти або «образ Я»: 
стійкість (стабільність або мінливість 
уявлення індивіда про себе і своїх вла-
стивостях); впевненість у собі (відчуття 
можливості досягти поставлених перед 
собою цілей); самоповагу (прийняття 
себе як особистості, визнання своєї 
соціальної і людської цінності); кри-
сталізацію (легкість чи труднощі зміни 
індивідом уявлення про се-
бе). Впевненість у собі, як відчуття мож-
ливості досягти поставлених перед со-
бою цілей, розглядається як окремий 
компонент свідомості або вимір «образу 
я», поряд зі стійкістю, самоповагою і 
кристалізацією [13]. 

А. Адлер вважав, що впевненою може 
стати тільки невпевнена у собі людина. 
Завдяки теорії А. Адлера поняття «ком-
плекс неповноцінності» стало популяр-
ним, основою більшості розладів особи-
стості визнавалося почуття неповноцін-
ності. Людина, що нехтує саму себе, 
схильна діяти інакше, ніж та, хто пиша-
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  ється собою. Він формує Я - концепцію і 

оцінює самого себе. В даний час ці ідеї 
набувають актуальності, у зв'язку з 
висуванням на рівні державної важли-
вості питань валеології та толерант-
ності суспільства [13]. 

Ідеї самовираження і визнання осо-
бистості первинної реальністю і, вищої 
духовною цінністю містяться у філо-
софських працях: М. А. Бердяєва, І. 
Канта, В. Лейбніца, Б. Спінози. Психо-
логічні механізми впевненості у собі 
допомагає зрозуміти системно-динаміч-
на теорія Р.Х. Шакурова. 

З проблемою впевненості в собі по-
в'язані роботи прикладного психологіч-
ного характеру в публікаціях, присвя-
чених вивченню ассертивної (впевнено-
го) поведінки (В. В. Макаров, Г. А. Ма-
карова, В. Капоне, Т. Новак, А. Солтер та 
ін) [11]. 

На сьогоднішній день існують робо-
ти релігійного характеру, які пов'язані з 
проблемою впевненості в собі (В. В. 
Зеньковський) розуміється як побудова 
людини всередині себе не гармонійно, а 
ієрархічно і завдання педагога полягає у 
виявленні центральної ланки в цій 
структурі, від розвитку якого залежать 
інші, які є вторинними. Розуміння, від-
криття себе, починаються з набуття 
внутрішньої свободи і грунтуються на 
повазі до себе, як самодостатньої особи-
стості і як частинки всього людського 
роду, повагу до досвіду збагачує і на-
дає сенс життя [3]. 

За визначенням Ренні Фріч (Fritchie, 
1990) асертивна людина - той, хто відпо-
відає за власну поведінку, демонструє 
самоповагу і повагу до інших, позитив-
ний, слухає, розуміє і намагається досяг-
ти робочого компромісу [13]. 

Асертивність – це рийняття на себе 
відповідальності за власну поведінку. За 
своєю суттю ассертівность - це філо-
софія особистої відповідальності. Тоб-
то мова йде про те, що ми відповідальні 
за свою власну поведінку і не маємо 
права звинувачувати інших людей за 
нашу реакцію на їх поведінку. Будь-
якому тренеру важливо розумно реагу-

вати на ситуації, а не видавати миттєві 
відповіді. 

Основною складовою асертивності є 
наявність самоповаги і поваги до інших 
людей. Асертивно поведінка передбачає 
розвиток впевненості та позитивної 
установки. 

Впевненість у собі - стабільна осо-
бистісна характеристика, обумовлена 
такими якостями як мотивація досяг-
нень, вольовий самоконтроль, низь-
ка тривожність.  

Перелік А. Солтера включає найваж-
ливіші характеристики впевненої по-
ведінки. Однак, як число їх, так і логічна 
послідовність недостатньо перевірені. 

1. Емоційність мови (feeling talk): 
відкрите, спонтанне і справжній вияв у 
мові всіх випробовуваних почуттів; 

2. Експресивність мовлення (facial 
talk): ясна прояв почуттів у невербаль-
ній площині і відповідність між словами 
і невербальною поведінкою; 

3. Протистояти і атакувати (contradict 
and attack): як пряме і відвертий вияв 
власної думки, без оглядки на оточую-
чих; 

4.Використання займенника "Я" (deli-
berate use of the word "I"): як вираз того 
факту, що за людина стоїть за словами, 
відсутність спроб сховатися за невизна-
ченими формулюваннями; 

5. Прийняття похвали (express agre-
ement, when you are praised): як відмова 
від самознищення і недооцінки своїх 
сил і якостей; 

6. Імпровізація як спонтанне вира-
ження почуттів і потреб, повсякденних 
турбот, відмова від передбачливості 
та планування [12]. 

На основі свого клінічного досвіду А. 
А. Лазарус виділив чотири найваж-
ливіших класу поведінки, які об'єднує 
поняття впевненого, "ассертивної" по-
ведінки змістовно: 

- здатність сказати "ні"; 
- здатність відкрито говорити про по-

чуття і вимоги; 
- здатність встановлювати контакти, 

починати і закінчувати розмову; 
- здатність відкрито висловлювати 

позитивні і негативні почуття. 
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Для нього ці здібності існують не 
тільки в площині поведінки, але й 
включають когнітивні моменти: такі, як 
установки, життєву філософію та оцін-
ки [4]. 

Якщо розглядати стилі поведінки 
в термінах трансакційного аналізу, то 
виходить така картина.  

Стан «Батько»: людина міркує так 
само, як зазвичай міркував один з його 
батьків (вихователів, керівників), реагує 
так, як прореагував би він. Завдяки 
Батькові, багато реакції давно стали ав-
томатичними, що допомагає зберегти 
масу часу і енергії. Люди багато чого 
роблять тільки тому, що «так прийнято 
робити».Це звільняє Дорослого від 
необхідності приймати безліч тривіаль-
них рішень, але ускладнює прийняття 
точки зору іншої людини. Поведінка 
Батька описується формулою «Так тре-
ба», «Знаю, як треба». 

Стан «Дитина»: людина реагує так 
само і з тією ж метою, як це зробив би 
маленька дитина. Дитина не завжди 
замислюється про наслідки своїх дій для 
себе і для інших людей і керується 
формулою «Я хочу». 

Стан «Дорослий»: людина само-
стійно і об'єктивно оцінює ситуацію, в 
неупередженій манері викладає хід роз-
думів, формулює свої проблеми і вис-
новки, до яких прийшов. Людина пере-
робляє інформацію і обчислює ймовір-
ності, які потрібно знати, щоб ефектив-
но взаємодіяти з навколишнім сві-
том. Дорослий усвідомлює свої цілі, 
емоції і спонукання і в змозі управляти 
ними. Формула дії для дорослого: «Я 
вибираю», «Я віддаю перевагу» (Го-
ловін). 

Асертивно поведінка - це відносини 
на рівні Дорослий-Дорослий, тобто асе-
ртивно людина сприймає і веде себе як 
доросла плюс точно так само відносить-
ся до об'єкту взаємодії. 

Асертивно стиль поведінки добре 
підходить для застосування в повсякде-
нній діяльності організацій. Цей стиль 
дозволяє знаходити взаємоприйнятні 
рішення і зберігати відносини навіть у 
дуже складних ситуаціях. Складнощі із 

застосуванням асертивності пов'язані з 
тим, що навички такої поведінки вима-
гають серйозної підготовки і практики, 
оскільки для більшості людей більш 
звичні інші стилі спілкування. 

В даний час під ассертівность ро-
зуміють впевненість в собі, готовність 
приймати самостійні рішення з приво-
ду власного життя і нести всю повноту 
відповідальності за їх наслідки. 

Асертивно поведінка спирається на 
чітке усвідомлення своїх власних цілей і 
цінностей. Опора на цінності взагалі 
надає додаткову стійкість особистості. 
Причому, чим більше ці цінності спів-
падають з вічними, тим міцніше внут-
рішній каркас людини. Асертивність 
допомагає уникнути агресії, конформ-
ності, дозволяє не йти на поводу 
у маніпуляторів [10]. 

Асертивна людина - це людина, впе-
внена в собі, у своїх здібностях, в своє 
призначення. Відчуття внутрішньої 
свободи дає йому можливість адекватно 
оцінювати відбуваються навколо нього 
події, чітко планувати дії, ясно вислов-
лювати почуття; шанобливо співпрацю-
вати з партнерами, доносячи до них 
свою позицію. 

Згідно з визначенням, ассертівность - 
це здатність людини конструктивно 
відстоювати свої права, демонструючи 
позитивність і повагу до інших, при 
цьому беручи відповідальність за свою 
поведінку. 

Асертивно поведінка - спосіб дій, при 
якому людина активно і послідовно 
відстоює свої інтереси, відкрито заявляє 
про свої цілі і наміри, поважаючи при 
цьому інтереси оточуючих. 

Асертивно поведінка (деякі автори 
використовують слово «асертивність», 
вкладаючи в нього аналогічний сенс) 
різними авторами розуміється дещо по-
різному. Правильніше було б розрізня-
ти ці поняття. Під ассертівность слід 
розуміти властивість особистості, її 
схильність вести себе при досягненні 
своїх цілей асертивно. Асертивно ж по-
ведінка - це реалізація даної властивості 
в конкретній поведінці людини. 
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  Принципи асертивності - це 

емпіричні правила поведінки в сус-
пільстві, спілкування з оточуючими. 
Причому спілкування це спирається на 
істинно гуманістичні начала, запере-
чується маніпуляція, жорстокість і 
агресія по відношенню до іншо-
го. Асертивна поведінка дозволяє лю-
дині висловлюватися чітко й однознач-
но, надходити порядно, діяти перекон-
ливо, уникати маніпулювання оточую-
чими, розбиратися в собі і в інших, 
вміти поставити на своєму. Можна ска-
зати, що ассертівность - це адекват-
на оцінка обстановки і своєї поведінки, 
це шлях до самореалізації, шлях саморо-
звитку [6]. 

Склалася традиція описувати асер-
тивно поведінку через деякий набір 
правил (прав), які зберіг у своїй по-
ведінці асертивний чоловік. 

М. Дж. Сміт, вважав, що з точки зору 
прав особистості - людина обізнаний 
про власні права, користується ними і, 
при необхідності, відстоює свої права. У 
той же час асертивно людина визнає за 
оточуючими такі ж права і прагне буду-
вати відносини без порушення чиїхось 
прав. 

Отже, з точки зору М.Дж. Сміта, кож-
на людина має право: 

1. сама судити про свою поведінку, 
думки і емоції, і нести відповідальність 
за наслідки; 

2. не давати ніяких пояснень і об-
грунтувань, що виправдовують свою 
поведінку; 

3. самою вирішувати, чи відповідає 
вона і в якій мірі за проблеми інших 
людей; 

4. змінювати свої погляди; 
5. робити помилки і відповідати за 

них; 
6. сказати "я не знаю"; 
7. не залежати від доброї волі інших 

людей; 
8. чинити нелогічно; 
9. сказати іншому "я тебе не розумію"; 
10. сказати "мене це не хвилює". 
У разі виникнення дисбалансу «мої 

права - чужі права» поведінка стає па-
сивною (у мене прав менше, ніж у 

оточуючих) або агресивною (у мене 
прав більше, ніж у оточуючих). Маніпу-
ляція з точки зору прав особистості ско-
ріше агресивна, так як об'єкт маніпуля-
ції не використовує частину своїх прав 
за необізнаність, свідомо чи через «за-
будькуватість». Цікавою є комбінація «у 
мене немає прав, у оточуючих немає 
прав» - граничний випадок пасивності, 
що схоже на смерть особистості [14]. 

Уміле і успішне застосування цих 
прав передбачає використання комуні-
кативних прийомів, яким легко навчити 
як дітей, так і батьків. В основі всіх при-
йомів - взаємна повага, доброзичлива 
наполегливість, ввічлива вимогливість 
[5]. 

Відзначимо, що сформульовані пра-
вила частково присутні в традиційних 
роботах з педагогічної комунікації. 

Таким чином, асертивна поведінка в 
комунікативному педагогічному проце-
сі - це оптимальний варіант спілкування 
вчителя з учнями та батьків з дітьми, що 
призводить до формування самостійної 
і відповідальної особистості, здатної 
успішно вирішувати проблеми -
психологічні, освітні та ін А це і є мета 
сучасного гуманістичного освіти. Від-
значається недостатня відпрацьованість 
досліджуваної проблеми у педагогіч-
ній та методичній літературі. У сучас-
ному стандарті не приділяється уваги 
цій стороні процесу розвитку освіти, 
тоді як, наприклад, навчальні плани 
освіти США містять спеціальний розділ, 
в якому акцентується увага на фор-
мування таких якостей в учнів, як віра в 
свої сили, позитивна самооцінка, само-
повага, демонстрація взаєморозуміння і 
дружелюбності, вміння організовувати 
свою працю, своє життя. У про-
цесі навчання на особистісний фактор 
звертається особлива увага [7]. 

Деяким людям не вистачає асертив-
ності, оскільки у них немає досвіду. 
Незважаючи на те, що упевнена по-
ведінка сильно залежить від особливо-
стей сімейного виховання та взаємин з 
батьками, проявляється він у спілкуван-
ні з однолітками. Особливо відсутність 
цих навичок проявляється в підлітково-
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му віці, коли спілкування стає провід-
ною діяльністю. Виникає потреба в на-
бутті навичок спілкування та взаємодії. 
Це дає величезні можливості для розви-
тку навичок впевненої поведінки в спе-
ціально організованих групах. Необхід-
но змоделювати умови, в яких можливо 
сформувати навички впевненості в собі. 
Максимально ефективним і дієвим в 
розвитку асертивної поведінки підлітків 
є формат соціально-психологічного 
тренінгу (СПТ). Даний метод дозволяє 
ефективно вирішувати завдання, пов'я-
зані з розвитком навичок спілкування, 
керування власними емоційними ста-
нами, усвідомленням власних емоцій і 
розумінням їх вираження в оточуючих, 
самопізнання і само прийняття [2; 17]. 

 Оптимальні умови для набуття 
знань, умінь і навичок ство-
рює психологічний тренінг. Тренер до-
помагає усвідомити неефективність 
стилю спілкування і замінити його на 
ефективний стиль. Таким чином, мета 
тренінгу з розвитку асертивності у 
підлітків полягає в оволодінні навичка-
ми впевненої поведінки в міжосо-
бистісних відносинах, у виробленні та-
кої поведінки, яке є прийнятним як для 
індивіда, але й суспільства в цілому. Так 
як ассертівность як особистісна якість 
проявляється у взаємодії людей, в групі, 
то і формувати її необхідно в умовах 
групової роботи, тобто в процесі тренін-
гових занять. Беручи до уваги все вище-
зазначене та враховуючі вікові, психоло-
гічні особливості підлітків можна свер-
джувати, що їх асертивні вміння та по-
ведінку потрібно формувати і розвива-
ти.  

Становлення особистості через само-
усвідомлення, активну внутрішню ро-
боту відбувається саме в підлітковому та 
ранньому юнацькому віці. Це зумовлює 
критичне осмислення свого поперед-
нього досвіду, формує нові уявлення 
про себе як особистість, своє майбутнє. 
Така ситуація визначає актуальність 
вивчення проблеми становлення особи-
стісної зрілості у ранньому юнацькому 
віці. 

Вступаючи у світ дорослих стосунків, 
старшокласники засвоюють загально-
людські духовні цінності, виробляють 
своє ставлення до них, формують свій 
погляд та свої переконання. Цей вік 
сприятливий для розвитку відповідаль-
ності, самостійності, здатності до актив-
ної участі в житті суспільства і свого 
особистого життя, до конструктивного 
вирішення різних проблем самовизна-
чення. 

Розвиток самосвідомості — центра-
льний психічний процес раннього юна-
цького віку. Найбільш важливий ком-
понент самосвідомості — самоповага. Це 
поняття включає і задоволення собою, і 
прийняття себе, і почуття власної гідно-
сті, і позитивне ставлення до себе, і узго-
дженість свого наявного та ідеального Я. 
Людина з високою самоповагою вірить в 
себе і в те, що може подолати свої недо-
ліки. Низька самоповага, навпаки, пе-
редбачає стійке почуття неповноцінно-
сті, меншовартості, що негативно впли-
ває на емоційне самопочуття і соціальну 
поведінку особистості. Юнаки з пони-
женою самоповагою залежні від думки 
оточуючих, легко потрапляють під 
вплив. Понижена самоповага і комуні-
кативні труднощі знижують соціальну 
активність юнаків і дівчат. 

Отже,  з метою сприяння формуван-
ню у підлітків навичок асертивної пове-
дінки можна застосовувати тренінг асе-
ртивності  "Я — асертивний",  спрямо-
ваний на самоусвідомлення, розуміння 
самого себе, самоприйняття, та на осно-
ві цього формування відповідальної — 
асертивної поведінки. Оскільки асерти-
вність передбачає усвідомлене ставлен-
ня до прийняття важливих рішень лю-
диною, вміння відстояти власні переко-
нання, узгодженість поведінки з внут-
рішніми мотивами і ціннісними орієн-
таціями, самостійність і здатність брати 
на себе відповідальність при прийнятті 
рішень, то тренінг побудований не ли-
ше як тренування і розвиток навичок 
впевненої поведінки, а як система під-
ходів до розуміння своїх потреб, можли-
востей, бажань, ставлення до самого 
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  себе, розвиток навичок конструктивної 

взаємодії з оточуючими. 
Тренінг асертивності може бути ефе-

ктивним методом превентивної роботи 
зі старшокласниками, оскільки вміння 
впевнено сказати "ні" у ситуаціях пси-
хологічного тиску з боку однолітків мо-
же попередити залежність від шкідли-
вих звичок та девіантну поведінку. 

Важливим моментом є той факт, що 
тренінг орієнтований не стільки на кін-
цевий результат, скільки на динаміку 
процесу саморозвитку. Він повинен ста-
ти для учасників подією, яка б дала мо-
жливість змінити їх світосприйняття і 
розширити життєві можливості. 
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